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На основі емпіричного дослідження виявлені високі показники 
тривожності у працівників судів, проте є розбіжності між показни-
ками тривоги та самооцінкою стану тривожності, що є підставою 
припустити неусвідомлений характер тривожності та здатність 
контролювати тривогу. Було висунуте припущення, що високий 
рівень тривожності та ригідності заважає вакцинуватися під час 
пандемії. Для підтвердження даного припущення було викори-
стано психологічний інструментарій із 3 методик, що дало змогу 
побачити взаємозв’язок показників за методиками, а  також під-
твердити гіпотезу.
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3.9. Детермінанти професійного вигорання 
працівників сфери громадського харчування

Матвієнко Л. І., Коваленко А. І.

Проблематику синдрому професійного вигорання досліджу-
вали вітчизняні та зарубіжні науковці: Г. Абрамова, К. Абульханова-
Славська, Р. Айсіна, С. Арефнія, О. Ашаніна, В. Бойко, Т. Вакуліч, 
Л. Вассерман, Н. Водоп’янова, М. Грабе, Л. Гридковець, С. Джексон, 
Т. Зайчикова, Е. Зеєр, О. Ісаєва, Л. Карамушка, Є. Клімов, Р. Лазарус, 
А. Леонова, Г. Макарова, К. Маслач, В. Моргун, Н. Олександрова, 
Б.  Перлман, І.  Посохова, В.  Рибалка, О.  Рассказова, В.  Рибніков, 
Т. Ронгінська, Г. Сельє, А. Тулегенова, С. Фолкман, Т. Форманюк, 
Дж.  Фрейденберг, Е.  Хартман, Г.  Чайка, В.  Шаміс, Ю.  Юдчіц, 
Т. Яценко та інші дослідники.
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Спираючись на концепції дослідників вигорання, можна роз-
глядати професійне вигорання як полісистемне утворення, що 
включене в ряд взаємодіючих систем різного рівня, де базовою 
є система професійного становлення особистості.

Не зважаючи на те, що на сьогодні існує значна кількість дослі-
джень даного феномену, термін «емоційне вигорання» не відно-
ситься до чітко визначених понять в системі психологічних знань. 
У  згаданих вище наукових працях та дослідженнях авторами 
використовуються різні варіанти перекладу англійського терміну 
«burnout»: «емоційне вигорання» (В. Бойко, В. Дудяк), «емоційне 
згорання» (Т.  Яценко, Т.  Форманюк), «емоційне перегорання» 
(В.  Від), «емоційне вигоряння» (Н.  Самикіна, О.  Коноплицька, 
Т. Вашека, Н. Янушева). Зустрічаються також такі терміни, як «про-
фесійне вигорання» (Т.  Ронгінська, Л.  Карамушка, Л.  Юр’єва) та 
«психічне вигорання» (О. Рукавішніков, Н. Водоп’янова та інші).

Л.  Карамушка, розкриваючи сутність синдрому «професій-
ного вигорання» та його взаємозв’язок з професійним стресом, 
визначає, що в  найбільш загальному вигляді синдром «профе-
сійного вигорання» можна тлумачити як стресову реакцію, що 
виникає внаслідок затяжних професійних стресів середньої кон-
центрації [7, с. 275].

Л.  Карамушка виокремлює декілька основних підходів до 
вивчення синдрому «професійного вигорання»:

1) «професійне вигорання» як стан фізичного, психічного 
та емоційного виснаження, викликаного довгим перебуванням 
в  емоційно перенасичених ситуаціях комунікації («професійне 
вигорання» визначається як синдром «хронічної втоми»);

2) «професійне вигорання» як двокомпонентна модель: емо-
ційне виснаження та з деперсоналізація (погіршення ставлення 
до інших, до себе);

3) найпоширеніший підхід, запропонований американськими 
дослідницями К. Маслач і С. Джексон: синдром «професійного 
вигорання» –  це трьохкомпонентна система, котра складається 
з емоційного виснаження, деперсоналізації та редукції власних 
особистісних досягнень.

«Burnout»  –  це синдром, група симптомів, що з’являються 
разом. Однак усі симптоми в жодної людини не проявляються 
одночасно, оскільки «професійне вигорання» –  процес індивіду-
альний [7, с. 276].

Узагальнюючи погляди дослідників щодо проблеми емоцій-
ного вигорання представників соціономічних професій, можна 
визначити емоційне вигорання як феномен, що розкриває осо-
бистісну деформацію, небезпечність якої для фахівця полягає 
в емоційному виснаженні, знеособленні, скороченні особистих 
досягнень та потенційно є найуразливішим фактором професій 
даного типу [3, с. 20].

Професійне вигорання працівників сфери обслуговування 
пояснюється специфічними умовами, змістом та характером 
роботи, а також її інтенсивністю, тривалістю і складністю міжо-
собистісних контактів, різновіковим контингентом клієнтів, 
гостротою поставлених проблем, не регламентованістю робо-
чого дня тощо. Подальші наукові здобутки спрямовані на дослі-
дження психологічних чинників емоційного вигорання у праців-
ників сфери обслуговування.

Вітчизняна дослідниця С.  Арефнія наголошує, що феномен 
професійного вигорання пов’язаний з  особливостями смис-
ложиттєвих орієнтацій, зокрема, «Результативність життя або 
задоволеність і  самореалізація», «Локус- контроль (господар 
життя)», «Локус- контроль (життя і керованість життям», загаль-
ним показником смисложиттєвих орієнтацій [1, с. 67].

П.  Торнтон звертається до виявлення зв’язку між рівнем 
емоційного вигорання і типом поведінки подолання. Поведінка 
подолання забезпечується когнітивними і поведінковими зусил-
лями з регулювання специфічних внутрішніх і зовнішніх вимог, 
які, за суб’єктивною оцінкою, вичерпують або перевершують 
ресурси особистості. Виявлено три стратегії поведінки подо-
лання: дві активні (оволодіння ситуацією шляхом її перетво-
рення і подолання емоційного дистресу шляхом зміни власного 
ставлення до ситуації) і одна пасивна (ескапізм або відмова від 
будь- яких спроб усунути обумовлені ситуацією труднощі) [9].
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Р. Лазарус наголошував, що здатність долати стрес, у більшо-
сті випадків, більш важлива, ніж природа, величина та частота 
стресового впливу. Тому поведінку, спрямовану на усунення або 
зменшення сили впливу стрес- фактора на особистість назива-
ють «копінг- поведінкою» або поведінкою подолання [6, с. 10].

Значний вплив на професійний розвиток мають індивідуально- 
особистісні особливості, такі як стать, вік, цінності, особливості 
мотивації, рівень домагань, структура здібностей та інші характе-
ристики особистості. Безумовно, найважливішу роль відіграють 
зовнішні чинники, зокрема, ситуація на ринку праці, потреба в тих 
чи інших професіях, соціально- економічна ситуація в країні [5].

Наразі не існує єдиної узагальненої класифікації чинників, що 
детермінують професійне вигорання. У психологічній літературі 
зарубіжні та вітчизняні науковці виділяють декілька класифіка-
цій чинників, що зумовлюють його виникнення.

Наприклад, Р. Глен поділяв чинники емоційного вигорання на 
професійні та особистісні; К. Кондо –  на індивідуальні, соціальні 
та організаційні; М. Лейтер –  на соціальнопсихологічні, особи-
стісні та професійні; Б. Перлман та Е. Хартман –  на особистісні, 
рольові й організаційні.

Науковець В. Орел виокремив три групи чинників, що зумов-
люють виникнення емоційного вигорання:

– індивідуальні, до яких відносить соціально- демографічні 
особливості працівника (вік, стать, сімейний стан, стаж роботи, 
освітній і кваліфікаційний рівні) та особистісні характеристики 
працівника (витривалість, контроль, самооцінка, нейротизм 
(тривожність) тощо);

– організаційні, зокрема, умови праці (робочі перенаванта-
ження, обмеження часу, тривалість робочого дня тощо), зміст 
праці (кількість клієнтів, гострота їхніх проблем, глибина кон-
такту з клієнтом, зворотний зв’язок тощо);

– соціально- психологічні (взаємини в організації, ставлення 
до об’єкта праці) [4].

Найбільш поширеним є поділ чинників емоційного вигорання 
на два блоки: зовнішні чинники, що характеризують особливості 

професійної діяльності, та внутрішні чинники, що стосуються 
індивідуальних характеристик саме професіоналів [2].

Як зауважує А.  Тулегенова, працівники починають відчу-
вати симптоми вигорання через 2–4 роки після початку роботи. 
Схильність більш молодих співробітників до вигорання пояс-
нюється емоційним шоком, який вони відчувають при зіткненні 
з дійсністю, що не відповідає їхнім очікуванням [8, с. 97].

Дослідження детермінант емоційного вигорання проведено 
в 2021 році серед 80 працівників сфери громадського харчування 
(44 чоловіка, 36 жінок) віком від 20 до 30 років, стажем роботи 
від 0 до 10 років, спеціальностей: адміністратор, бариста, касир, 
менеджер, офіціант, управляючий.

В  якості діагностичного інструментарію застосовано 
наступні методики: методика «Діагностика рівня емоцій-
ного вигорання» В.  Бойка, тест смисложиттєвих орієнтацій 
Д.  Леонтьєва; методика діагностики професійного вигорання 
(MBІ) К. Маслач, С. Джексон в адаптації Н. Водоп’янової, опиту-
вальник копінг- стратегій (WCQ) Р. Лазарус, С. Фолкман, в адап-
тації Л. Вассермана та співавторів.

Збір матеріалів для емпіричного дослідження проведено на 
базі закладів громадського харчування міста Києва (рис. 3.1).

Відповідно до гендерного розподілу чоловіки склали  
44 (55,00 %) від загальної кількості респондентів, а  жінки  –   
36 (45,00 %) (рис. 3.2).

За віком вибірка працівників у  сфері громадського харчу-
вання включала 57 (71,25 %) осіб віком від 20 до 25  років, 23 
(28,75 %) опитаних віком 26–30  років, що вказує на специфіку 
праці у сфері громадського харчування: фізична витримка, дов-
готривале психічне навантаження тощо (рис. 3.3).

Для дослідження обиралися респонденти зі стажем роботи 
від 0 до 10 років (рис. 3.4). Найбільший показник –  31 (38,75 %) 
встановлено для працівників зі стажем роботи у сфері громад-
ського харчування від 4 до 5 років. Це оптимальний стаж роботи 
у зазначеній сфері, далі проходить ротація кадрів.
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Рис. 3.1. Розподіл досліджуваних за місцем роботи
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Рис. 3.5. Розподіл досліджуваних за спеціальністю

У  результаті опитування встановлено, що більшість дослі-
джуваних працюють на посадах баристи (32,50 %) і менеджерів 
(25,25 %) (рис. 3.5).

Результати діагностики піддавалися статистичному аналізу 
з наступною якісною інтерпретацією та змістовним узагальнен-
ням за допомогою методів математично- статистичної обробки 
даних із використанням комп’ютерного пакету статистичних 
програм Excel.

За шкалами тесту смисложиттєвих орієнтацій Д. Леонтьєва 
нами визначено й порівняно середні показники досліджуваних 
за статтю, стажем роботи та спеціальністю. Так, середні показ-
ники загального рівня смисложиттєвих орієнтацій у  чоловіків 
та жінок майже однакові: 99,3 (середнє нормативне значення –  
103,1) та 98,5 (середнє нормативне значення –  95,8) відповідно. 
Порівняння середніх показників загального рівня смисложеттє-
вих орієнтацій за стажем роботи представлено на рис. 3.6.

Найвищий рівень спостерігається у  працівників зі стажем 
роботи понад 5  років (102,5), найнижчий  –  зі стажем роботи 
до 1  року (92,3). При цьому, найвищі середні показники вста-
новлено для шкали «Локус контролю –  господар життя» (30,6). 
Тобто більш досвідчені працівники мають про себе уяву як про 
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сильну особистість, яка має свободу вибору, щоб побудувати 
власне життя відповідно до своїх уявлень і розуміння себе.
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Рис. 3.6. Порівняння середніх показників загального рівня 
смисложеттєвих орієнтацій за стажем роботи

Щодо розподілу середніх показників загального рівня смис-
ложеттєвих орієнтацій за спеціальністю, можна констатувати, 
що найвищі вони в  управляючих (116), найнижчі  –  у  касирів 
(97,4), що можна пояснити стажем роботи: у  касирів від 0 до 
3 років, в управляючих –  більше 5 років, а також соціальним ста-
тусом спеціальності (рис. 3.7).

За результатами тесту «СЖО» Д.  Леонтьєва можна зробити 
висновок, що управляючі мають вищий рівень смисложиттєвих 
орієнтацій; працівники з більшим стажем роботи у сфері громад-
ського харчування мають вищі показники за всіма шкалами тесту.

Обробка емпіричних даних за методикою «Діагностика рівня 
емоційного вигорання» В. Бойка виявила, що у чоловіків середні 
показники компоненту «Виснаження» менші ніж у  жінок:  
39,9 і 44,7 балів відповідно. Середні показники за компонентами 
«Напруження» і  «Резистенція» мають незначні відмінності:  
45,9 і 44,2 у чоловіків та 46,8 і 44,4 балів у жінок (рис. 3.8).
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Рис. 3.8. Середні показники напруження, резистенції 
та виснаження за методикою «Діагностика рівня 

емоційного вигорання» В. Бойка за гендерною ознакою

Отже, встановлено, що жінки, які працюють у  сфері гро-
мадського харчування, виснажуються більше, ніж чоловіки. 
Проаналізувавши результати розподілу середніх загальних 
показників напруження, резистенції та виснаження за методи-
кою «Діагностика рівня емоційного вигорання» В. Бойка за ста-
жем, виявлено поступове зростання показників за всіма шка-
лами відповідно до збільшення стажу роботи (рис. 3.9).
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За результатами діагностики досліджуваних за методикою 
К.  Маслач та С.  Джексон порівняно середні показники шкал 
«Емоційне виснаження», «Деперсоналізація», «Редукція профе-
сіоналізму» за статтю, стажем роботи та спеціальністю.

Визначено, що у  чоловіків середні показники склали відпо-
відно 26,80, 14,80 та 33,40 балів. У жінок встановлено такі середні 
показники емоційного виснаження, деперсоналізації і  редукції 
професіоналізму: 25,90, 14,50 та 30,80 балів відповідно. Отже, за 
статтю у середніх показниках компонентів професійного виго-
рання визначено неістотну різницю (рис. 3.10).

Розглянемо середні показники за шкалами професійного виго-
рання у працівників з різним стажем роботи в сфері громадського 
харчування. Як бачимо, найвищі середні показники встановлено 
для працівників, які мають стаж роботи більше 5 років: емоційне 
виснаження складає 39 балів, деперсоналізація  –  22,20, редукція 
професіоналізму –  37,70 (рис. 3.11). Отже, тривала діяльність пред-
ставників професій типу «людина- людина» характеризується емо-
ційним та комунікативним перевантаженням, що призводить до 
емоційного, розумового та фізичного виснаження.
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професійного вигорання за стажем роботи

Середні показники рівня професійного вигорання за спеці-
альністю демонструють наявність досить високого рівня за шка-
лою «Емоційне вигорання» для управляючих (35,5), менедже-
рів (35,1), адміністраторів (34,4), за шкалою «Деперсоналізація»: 
для управляючих (18,5), менеджерів (19,8), адміністраторів (18). 
При цьому спостерігається зниження рівня за шкалою «Редукція 
професіоналізму»: для управляючих (37,5 –  низький), менедже-
рів (35,8 –  середній), адміністраторів (36,2 –  низький).
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Рис. 3.12. Порівняння середніх показників рівня 
професійного вигорання за спеціальністю

Це можна пояснити тим, що працівники зазначених спеці-
альностей належать до управлінських посад, де рівень вимог та 
відповідальності вищий. У  них можна констатувати синдром 
професійного вигорання, що характеризується зниженням емо-
ційного тонусу, підвищеною психічною виснаженістю, незадово-
леністю життям в цілому, формуванням деструктивних взаємин 
з  оточуючими людьми, тенденцією до негативної оцінки своєї 
компетентності та продуктивності.

Згідно з  отриманими даними щодо виявлення копінг- 
стратегій у досліджуваних за опитувальником (WCQ) Р. Лазарус, 
С. Фолкман, в адаптації Л. Вассермана та співавторів (табл. 3.2) 
встановлено, що у працівників сфери громадського харчування 
за середніми показниками (Х) переважає така копінг- стратегія 
(спосіб поведінки у складних життєвих ситуаціях) як конфрон-
тація –  57,78 балів.

Конфронтація характеризується спробою вирішення проб-
леми за рахунок не завжди цілеспрямованої поведінкової актив-
ності, здійснення конкретних дій, спрямованих або на зміну 
ситуації, або на відреагування негативних емоцій у  зв’язку 
з виникаючими труднощами. У разі, якщо ця стратегія перева-
жає, можуть спостерігатися імпульсивність у  поведінці (іноді 

з елементами ворожості та конфліктності), труднощі при плану-
вання дій, прогнозування їх результату, корекції стратегії пове-
дінки, невиправдана завзятість. Позитивні сторони: можливість 
активного протистояння труднощам і  стресогенному впливу. 
Негативні сторони: недостатня цілеспрямованість та раціо-
нальна обґрунтованість поведінки в проблемній ситуації.

Таблиця 3.2
Середні показники досліджуваних за копінг‑ стратегіями
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Бали 57,78 49,71 45,53 47,24 53,80 52,20 48,30 49,73

Крім того, високі середні показники набрали страте-
гії «Прийняття відповідальності»  –  53,8 балів (передбачає 
визнання суб’єктом своєї ролі у виникненні проблеми і відпові-
дальності за її рішення, в ряді випадків з виразним компонен-
том самокритики і самозвинувачення) та «Втеча- уникнення» –   
52,2 балів (спроби подолання особистістю негативних пережи-
вань у  зв’язку з  труднощами за рахунок реагування за типом 
ухилення: заперечення проблеми, фантазування, невиправ-
даних очікувань, відволікання  –  вважається неадаптивною). 
Отже, представники сфери громадського харчування обирають  
неадаптивні стратегії подолання стресових ситуацій.

Найменший середній показник для працівників сфери гро-
мадського харчування встановлено для такої копінг- стратегії 
як «Самоконтроль»  –  45,53 бали. Це свідчить, що працівники 
в  останню чергу обирають самоконтроль як спосіб поведінки 
у складних життєвих ситуаціях.
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У  результаті розрахунків парної кореляції Пірсона між 
копінг- стратегіями «Конфронтація», «Прийняття відповідаль-
ності», «Втеча- уникнення», показником загального рівня смис-
ложиттєвих орієнтацій та складовими професійного вигорання 
значущих кореляційних зв’язків не виявлено.

Висновки. Отже, із застосуванням методів описової статис-
тики виявлено поступове зростання показників за всіма шка-
лами вигорання відповідно до збільшення стажу роботи. Так, 
найвищі показники за всіма шкалами встановлено для працівни-
ків, які мають стаж роботи більше 5 років, серед них управляючі, 
менеджери, адміністратори. Це можна пояснити тим, що пра-
цівники зазначених спеціальностей належать до управлінських 
посад, де рівень вимог та відповідальності вищий.

Управлінцям властивий високий рівень смисложиттєвих 
орієнтацій, зокрема за шкалою «Локус контролю  –  господар 
життя». Жінки, які працюють у сфері громадського харчування, 
виснажуються більше, ніж чоловіки. Також представники сфери 
громадського харчування обирають неадаптивні стратегії подо-
лання стресових ситуацій. Подальші наукові здобутки будуть 
спрямовані на розробку тренінгової програми для профілак-
тики та корекції професійного вигорання працівників сфери 
обслуговування.
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